

馬太福音第 2 章

本文未使用任何版權材料
具體章節的摘要和解釋來自聖經，
它們是公共領域的宗教文本。
免費複製和分發：傳播資訊
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

(簡體)

馬太福音第 2 章

聖誕的故事

很久很久以前，在猶太地區有一個小鎮名叫伯利恒。在那裡，一對名叫瑪利亞和約瑟的夫婦正在旅途中，瑪利亞已經懷孕，即將生產。

由於當時羅馬帝國要求所有人回到自己的家鄉登記戶口，伯利恒的旅店都客滿了，瑪利亞和約瑟找不到住宿的地方。於是他們不得不在一個馬槽裡度過夜晚。在那個寒冷的夜晚，瑪利亞誕下了耶穌，把他放在馬槽裡。

當時有幾位牧羊人在野外守夜，有天使向他們宣告了這個喜訊。天使說：“今天在大衛的城裡，為你們誕生了救主，就是基督。” 牧羊人們聽到這消息後，立刻前往伯利恒，找到了瑪利亞、約瑟和剛出生的耶穌，並向他們表達了敬意。

此外，有三位智者從東方來到伯利恒，跟隨著天空中的一顆明星。他們帶來了貴重的禮物：黃金、乳香和沒藥，獻給了耶穌。他們認為這個嬰孩將成為未來的偉大君王。

這就是耶穌誕生在伯利恒的故事。這個故事至今仍然被世人傳頌，並在每年的耶誕節時被紀念。

馬太福音第 2 章

耶穌生在猶太的伯利恒；明星引導博士從東方來到耶路撒冷，再到伯利恒。這明星一直在博士前引導，博士是通曉天文地理，對靈界有非常的認識，所以明白這星是靈界的引導，並領受到一位新王將要降生，於是從家鄉出發，東方所看見的那星，忽然在他們前頭行，

直行到小孩子的地方，就在上頭停住了。他們看見那星，就大大地歡喜。進了房子，看見小孩子和他母親馬利亞，就俯伏拜那小孩子，揭開寶盒，拿黃金，乳香，沒藥為禮物獻給他。預備了黃金、乳香、沒藥來朝拜耶穌。

「黃金」象徵神性的尊貴榮耀，「乳香」象徵復活的馨香，「沒藥」象徵受死的苦；這三種禮物說出了基督的三個特點：祂是道成肉身，亦即神降世成為人（『黃金』），為我們罪人捨身受死（『沒藥』），最終復活高升（『乳香』）。

東方人出遠門總是騎駱駝的，駱駝隊出門，總是數十隻甚至一百隻駱駝一隊的。因為他們要帶帳棚和食物，也要有人管理駱駝，那些重要人物出遠門，還要請保鏢、甚至民兵來保護。所以這一隊駱駝隊能夠震動耶路撒冷，視為該日重要事件之一（太二章 3 節說：耶路撒冷合城的人也都不安）。

希律王以錢財賄賂了由尤裡烏斯·凱撒（Julius Caesar）領導的羅馬帝國元老會議，因而被封為猶太王，統治了猶大 37 年。他先後殘酷地殺死了自己的妻子、三個兒子、岳母、姐夫、叔父及其他許多人，還差人將伯利恒城裡並四境所有的男孩，照著他向博士仔細查問的時候，凡兩歲以裡的，都殺盡了。當時的伯利恒城很小，兩歲以內的孩子可能不到 20 個，殘暴的希律王晚年連 3 個親生兒子都殺。天國之王一到地上來，就受到地的拒絕，不能容納祂，要除滅這位從天上到地上來的王。但神在至高之處完全掌管一切，祂不是除滅希律，卻是叫約瑟逃亡。因為主耶穌是羔羊，退讓不爭，至終得勝，從嬰孩就為我們飄泊，好叫我們因祂得享安息。

耶穌肉身的父親約瑟，他知道這孩子是預言中的救主耶穌。因此全力在保護主耶穌。在任何的環境裡，他都付代價，立刻的順服神的指示：在夢中使者一警告他，一提醒他，他就起來，夜間帶著孩子和母親逃往埃及。他的動作就是：‘立刻‘就起來’。

約瑟對主的回應-立刻的順服。

我們一起禱告：

阿爸天父，謝謝你讓我們再次明瞭你永恆的救贖計畫，差你的獨生愛子耶穌基督來到世上，成為全人類的救贖。主，求你讓我們更加渴慕你，單單敬拜你，將生命獻給你，因為你是配得的。幫助我們一生順服聖靈的引領，也為你作見證，領人來到你的面前。謝謝主聽我們的禱告。

奉耶穌基督的聖名。阿們！

馬太福音 2

智者來朝拜

2 希律王執政期間，耶穌降生在猶太的伯利恆城。

當時有幾位智者^[a]從東方來到耶路撒冷，² 問道：“那生來做猶太人之王的在哪裡呢？我們在東方看見祂的星，特來朝拜祂。”

³ 希律王聽後，心裡不安，全城的人都感到不安。⁴ 希律王就召來祭司長和律法教師，問他們：“基督在哪裡降生呢？”

⁵ 他們回答說：“在猶太的伯利恆，因為先知這樣記載，

⁶ “‘猶大地區的伯利恆啊！
你在猶大各城中並不是最小的，
因為有一位君王要從你那裡出來，
牧養我的以色列子民。’”

⁷ 於是，希律暗中召見那幾位智者，仔細查問那星出現的準確時間，⁸ 然後派他們去伯利恆，並吩咐道：“你們去仔細尋訪那個小孩，找到了，就回來報信，我也好去朝拜祂。”

⁹ 他們聽了王的吩咐，就去了。忽然，那顆曾在東方出現的星又出現在他們前面，引領他們來到小孩耶穌所在的地方，便停下來。¹⁰ 他們看見那顆星，喜出望外。

¹¹ 他們進了屋子，看見孩子和祂母親瑪麗亞，就俯伏在地上拜祂，並打開盛寶物的盒子獻上黃金、乳香和沒藥作禮物。¹² 他們在夢中得到指示不可回希律那裡，便改道返回了家鄉。

逃往埃及

¹³ 他們離開之後，主的天使在夢中向約瑟顯現，說：“起來，帶著小孩子和祂母親逃往埃及，住在那裡等候我的通知，因為希律要尋找這孩子，殺害祂。”¹⁴ 於是，約瑟起來帶著孩子和祂母親連夜逃往埃及，¹⁵ 並在那裡一直住到希律死了。這就應驗了主借著先知所說的話：“我把兒子從埃及召出來。”

¹⁶ 希律見自己被智者愚弄，大為惱怒，便照著智者所說的時間推算，下令把伯利恆附近兩歲以下的男孩殺光。¹⁷ 這正應驗了耶利米先知的話：

¹⁸ “在拉瑪有痛哭哀號的聲音，
是拉結在為兒女哀痛，
不肯接受安慰，
因為他們都死了！”

定居拿撒勒

¹⁹ 希律死後，主的天使在夢中向在埃及的約瑟顯現，說：²⁰ “起來，帶著孩子和祂母親回以色列去吧！因為要殺害孩子的人已經死了。”²¹ 約瑟就起來，帶著孩子和祂母親返回以色列。

²² 但約瑟聽聞亞基勞繼承父親希律的王位統治猶太，就不敢回猶太。這時，他在夢中得到主的指示，便前往加利利地區，²³ 定居在拿撒勒鎮。這應驗了先知的話：“祂將被稱為拿撒勒人。”

馬太福音第 2 章

馬太福音第 2 章記載了耶穌誕生後的一些重要事件，這章可以分為幾個主要部分，每一部分都有其屬靈意義和啟示。

1. 博士來朝 (2:1-12)

描述：

東方的幾位博士（可能是天文學家或祭司）看到一顆特殊的星，知道猶太人的王已經誕生。他們來到耶路撒冷，詢問猶太人的王在哪裡出生。希律王聽到後感到不安，召集祭司長和文士，得知彌賽亞應當出生在伯利恒。希律假意請博士找到孩子後回報。博士隨後在星的指引下找到耶穌，向祂獻上黃金、乳香和沒藥，但因夢中得神的指示，他們未返回見希律，改道而行。

解釋：

- 博士象徵外邦人對彌賽亞的尋求，預示福音將傳到外邦。
- 黃金、乳香和沒藥分別象徵耶穌的君王身份（黃金）、祂的神性（乳香），以及祂的受難（沒藥）。
- 星的出現表明神的主權，祂使用自然界來完成祂的計畫。

屬靈影響：

這段經文提醒信徒，耶穌是萬國的救主，無論種族或背景，所有人都能來敬拜祂。信徒也應該像博士一樣，積極尋求神的旨意並順服祂的帶領。

2. 逃往埃及 (2:13-15)

描述：

天使在夢中警告約瑟，希律要殺害耶穌，於是約瑟帶著瑪利亞和耶穌逃往埃及，直到希律死後才返回。這應驗了舊約中的預言：「我從埃及召出我的兒子」（何西阿書 11:1）。

解釋：

- 耶穌的逃亡預表了以色列的歷史，祂作為「新的以色列」將完成神的救贖計畫。
- 神在患難中保護祂的計畫和子民，顯示祂的信實與主權。

屬靈影響：

這段經文教導信徒，即使在困難和逼迫中，神仍然掌權，祂會引導和保護祂的子民完成祂的旨意。

3. 希律屠殺嬰孩 (2:16-18)

描述：

希律發現博士未回報後，極其憤怒，下令將伯利恒及其周圍兩歲以下的男孩全數殺害，試圖消滅耶穌。這應驗了耶利米書 31:15 的預言：「在拉瑪聽見號啕大哭的聲音，拉結哭她的兒女，不肯受安慰，因為他們都不在了。」

解釋：

- 希律的殘暴行為反映了人類罪性對神計畫的抵抗。
- 拉結的哀哭象徵以色列歷史中的痛苦，並指向彌賽亞來臨帶來的安慰與希望。

屬靈影響：

這段經文提醒信徒，雖然罪惡和苦難仍在世界中存在，但神的救恩計畫不會被阻止，祂最終將擦去一切眼淚。

4. 回到拿撒勒 (2:19-23)

描述：

希律死後，天使再次向約瑟顯現，告訴他可以回到以色列地。約瑟得知希律的兒子亞基老繼位後，因害怕，又在神的指示下搬到加利利的拿撒勒居住。這應驗了「他將稱為拿撒勒人」的預言。

解釋：

- 拿撒勒是被人輕視的小城，耶穌住在這裡象徵祂的謙卑。
- 這段敘述表明神精心安排祂兒子的每一步，讓舊約的預言得以成就。

屬靈影響：

耶穌的謙卑出生和成長地點提醒信徒，神常在卑微處彰顯祂的榮耀。信徒應以謙卑的心尋求祂。

總結與屬靈意義

馬太福音第 2 章揭示了耶穌的誕生和早年生活中的幾個關鍵事件，顯明了神的主權、祂的救恩計畫，以及祂對子民的保護。

- **屬靈教訓**：信徒應學習博士的敬拜與順服、約瑟的信心與順從，並在苦難中依靠神的保守。
- **屬靈影響**：這章經文鼓勵信徒信靠神的計畫，並以耶穌為榜樣，過謙卑順服的生活，彰顯福音的普世性與盼望。